

巩固拓展
脱贫攻坚成果
有效衔接乡村振兴

广东乡村振兴进行时

退役军人 乡村振兴勇当“尖兵”

驻湛江市徐闻县迈陈镇工作队队长高华：

乡村振兴新高地，我们能“攻”下来



高华

驻湛江市徐闻县
迈陈镇工作队队长

派出单位：

广州市南沙区
东涌镇人民政府

“群众的急难愁盼事，每一件都值得我们用心去做。”

今年6月的一天，湛江市徐闻县迈陈镇那策村一口新井喷出甘甜淡水，村民们从四面八方闻讯而来，给正在组织打井施工的驻湛江市徐闻县迈陈镇工作队（下称“驻迈陈镇工作队”）送来了锦旗……这是高华带领迈陈镇工作队自觉践行“我为群众办实事”的众多成绩中的一个。有过13年军旅生涯的高华，转战乡村振兴新“战场”后，仍然保持并发扬军队听党指挥、服务人民、服从大局、敢打硬仗的优良作风。

13年军旅生涯 带来三件宝贵礼物

高华1999年大学毕业特招入伍，服役了13年。对于这段国防经历，他非常自豪，“13年军旅生涯给了我三件宝贵的‘礼物’：首先是一个健康的体魄，为以后工作打下了良好基础；二是锻造了我较高的政治素养，听党指挥、服从意识和政策执行力较强。坚定不移地执行好国家乡村振兴的好政策，确保工作不走偏不跑调；三是让我养成了坚强执着的性格，能够自觉保持政治定力，在遇到基层复杂工作情况下也能确保自己沿着正确的方向走下去。”

新快报记者与高华有过几次接触，他留给记者最深刻的印象是做事很细致，认定正确的事情，绝不轻言放弃。

当工作队调研发现，迈陈镇作为传统农业大镇，是三省“北运蔬菜”重要集散地，每天有大量货运司机从全国各地来到迈陈镇，将新鲜蔬果打包运往全国各地。经过调研评估，工作队提出了在白坡村建设一个初期占地155亩、远景规划占地500余亩的冷链物流中心枢纽项目，该项目填补了区域冷链物流枢纽的空白，对提升粤西地区冷链物流运转能力，助力徐闻与海南自贸港联动发展具有重大意义。

为了项目落地，高华数十次到省、市和徐闻县争取支持，协调用地指标，同时还到广湛指挥部协调项目资金落地，并对



■高华在田间地头与群众交流。

接国家发改部门，高标准谋划项目起点。虽然遭遇不少困难，但功夫不负有心人，目前该项目已经被广湛指挥部列为重点项目，得以在更高层次进行谋划，争取尽早落地。

自筹资金打井 解决群众饮水问题

多年的军旅生涯在高华的身上刻下了深深的“军民鱼水情”烙印。今年6月，那策村原先的水井发生坍塌，1700多人的饮用水成了问题。高华迅速组织人员赶赴现场，当天研究制定和实施了村民饮水保障过渡方案，随后通过工作队自筹资金35万元，新建一座分散式集中供水系统，同时配置净水设施和消毒设备，迅速恢复供水。

新井出水的那一天，好几拨村民自发给工作队送来了锦旗。

迈陈镇当地讲雷州话，高华刚开始一句都听不懂，而村民也听不懂普通话和粤语，交流总出现困难。经过一年的走乡入村，高华学会了简单的雷州话，可以跟乡亲们简单地日常交流。一年下来，他身边的同事朋友惊讶地发现，他的头发白了好多，脸也晒得黑黝黝的。而且大多数时候一两个月也回不了广州与家人团聚，好不容易有机会回广州，却大多数时候又出门争取乡村振兴项目去了。在高华看来，只要乡村振兴工作能够顺利推进，再多的困难都要去承受，“以后有时间了，一定要好好陪陪家人，感觉亏欠了她们。”他说。

驻云浮市郁南县桂圩镇工作队队长郭治邦：

重新整装出发，走进广阔田野



郭治邦

驻云浮市郁南县
桂圩镇工作队队长

派出单位：

佛山市三水区
云东海街道办事处

“不管在部队还是在乡村，做好驻镇帮扶工作。我们都要踏踏实实，扑下身子，为民干实事。”

2001年，郭治邦参军入伍，成为一名汽车兵，两年后考学提干，在部队挥洒青春热血。2020年转业到佛山三水区云东海街道办事处，刚稳定了不到一年，郭治邦又接新任务——派驻云浮市郁南县乡镇挂职，并担任驻桂圩镇工作队队长。“从军20年，部队教会我：若有战，召必回。不论身处何地，担任何职，只要组织需要，我都会无条件响应。”郭治邦毅然接过乡村振兴“首棒”，从深耕产业发展，到做好民生实事，他和工作队一道，在乡村振兴舞台上尽显担当。

整装再出发 雷厉风行显军人本色

2021年6月23日晚7点，郭治邦整理文件，准备下班，手机突然响起，原来是街道书记来电。“阿邦，区里要求云东海街道选派一名干部，到云浮郁南县乡镇挂职开展乡村振兴工作，我觉得你行，可否考虑下？”

书记才问完，郭治邦便答应了：“服从组织安排，一定不辜负组织和领导嘱托。”这一瞬，他仿佛回到军旅时光，任务来了，勇敢接受，服从命令，听从指挥。

实际上，郭治邦是单位里不可多得的人才。他不仅有着研究生学历，还荣获过优秀士兵、优秀指挥军官、优秀共产党员、两次荣获三等功。正因如此，上级才放心将任务交给他。于是，郭治邦找出退伍离营时的背包，整装出发。

巩固脱贫攻坚成果，是工作队驻镇后的头等大事。郭治邦带着工作队，实地走访了全镇22个村（居），遍访949户脱贫户和防返贫监测户18户，还考察25处产业资源，完成问卷调查……前后不到一个月，工作队就摸清了全镇乡村振兴底数。

高效开局，诠释了军人雷厉风行的本色。郭治邦说，“我很幸运，在工作队里遇到几名同是退伍军人的队员，大家同频共振，用部队精神互相影响，形成了不怕苦、



■郭治邦（右）走访产业作坊，和群众商讨发展方案。

作风硬的工作团队。”

为民办实事 暖心举动灌注驻镇日常

7月最后一个周末，郭治邦本来答应孩子回佛山一起过周末。但是他却“食言”了。镇里要办“黄皮节”，推广桂圩偏远村庄的黄皮。身为工作队队长的他责无旁贷，每天早出晚归，联系佛山企业、相关农业单位，并向他们大力推介。

“我们还请到了顺德一个企业进场做直播，我们将创新用桂圩镇乡村振兴‘香柠檬’产业结合黄皮，打造新鲜茶饮，展示桂圩黄皮的色香味。”

郭治邦重视这次黄皮节，不仅为产业振兴谋新布局，更重要是为乡亲打开增收途

径。“工作队就是一支急群众之所急的队伍。我们来帮扶，就是要帮有需要的群众解决他们的困难。只有把一件件小事做好、做实事了，才能带动后续发展。”郭治邦说。

去年5月，金旺村村民老刘不幸中风，瘫痪在床，生活不能自理，而他们一家三口的生活全靠老刘微薄的退休工资维系。为了帮他们一家人评残鉴定，工作队员跑前跑后帮他们准备材料，又驾车带一家三口，分别前往民政局、医院等地点办理手续。一天之内，老刘一家顺利拿到了鉴定证明，终于衔接上了救助政策。

一年过去，工作队让乡亲们感受到帮扶的正能量，“乡亲有难题，都喜欢给我们打电话。”郭治邦骄傲地说。